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Visuotinas Darbo Sustojimas Graikijoje
PRISIMINIMAI KLIUDO 

VIENINGUMUI
Kovoje prieš nacius negali bū j 

ti jokių neutralumų. Pasaulyje j 
yra dvi didžiausios srovės: De­
mokratija ir demokratijos prie­
šai. Mums demokratams dėl to 
būdavo labai keista, kuomet ne j 
utralumą palaikė tie, kurie šian 
dien jau taipgi nepripžįsta pražū 
tingos neutralumo politikos kovo 
je prieš nacius.

Sovietų karo informacijos vir­
šininkas Kriučkovas skelbia, kad 
Anglijoje yra „Miuncheno“ šali­
ninkų, su Lady Astor pryšaky. 
Tokių šalininkų yra ir Amerikoj, 
su kunigu Coughlan ir Randolph 
Hearsto spauda pryšaky. „Miun 
cheno politikos“ šalininkai kliudo 
visuotinam jėgų subūrimui kovai 
prieš hitleriškų Vokietiją. O pri 
minimai Miuncheno, iššaukia pri 
minimą tos netolimos praeities, 
kada anglai vieni kariavo prieš 
Vokietiją, apsirūpinusią metą lai 
ko besitęsusiu Berlyno ir Mask­
vos draugingumu, ne ko nors ša 
lininkų, bet pačių valdžių sukur 
tu.

Dabar Sovietai rimtai ir nuo: 
širdžiai reikalauja, kad jų sąjun 
gininkai daugiau frontų atidary 
tų prieš fašistinę ašį. Sąjunginin 
kai karo veiksmais įrodinėja, 
kad jie kariauja ir kad teikia su 
tartą paramą Rusijai, o „neutra­
lūs stebėtojai“ prikiša Rusijai, 
kad ji pati kalta už neatidarymą 
fronto tada, kada naciai puolė 
Prancūziją. Tie stebėtojai dar 
daugiau kaltina Rusiją už tai, kad 
net dabartiniu žūtbūtinės kovos 
metu Sovietuose sėdi Hitlerio ka 
ro sąjungininkės Japonijos amba 
sadorius, prekybos, konsulariniai 
ir karo agentai ir, vykindami su 
sitarimą, naudoja pačią Rusiją, 
o tuo naudojimu kerbta smūgius 
Sovietų sąjungininkams Ameri­
kai ir Anglijai.

Taigi, ne vien praeities klai­
dų priminimai, bet ir dabarties 
„politika“ vienoj ir kitoj pusėj 
sudaro kliūtis vieningam frontui 
prieš didžiausią pasaulio priešą 
fašizmą.

—GRAIKIJOS sostinėj Ate­
nuóse ir Pireo visa savaitė tęsiasi 
generalinis streikas, kaipo protes 
tas prieš vokiečius ir italus. Su­
šaudyta kelesdešimts streikierių, 
areštuota 11.006. Bruzdėjimas 
prieš okupantus plečiasi.

—INDIJOS maharadža Jak- 
shyb duoda prieglaudą 5.000 Len 
kijos valkų.

Kruvinas maskaradas žmones paverčia i beždžiones. Šėlsta karo 
pragaras, žmogus žmogų žudo, degina ir prakaito vaisius naikina.

NACIAI NEPERŽENGIA PER 
SAVO LAVONUS

Paskutinių dviejų mėnesių bė 
gyje rusų frontuose—prie Sta­
lingrado, Mozdoko ir Novorossij 
sko—žuvo 250.000 vokiečių ir 
tris kartus tiek tapo sužeista, 
ibet nė vieno kilometro pirmyn 
naciai nepasisipyrė. Per tą patį 
laiką rusų fronte naciai nustojo 
3.000 tankų.
PRANCŪZIJA SPRUNKA IŠ 

NACIŲ JUNGO
Atentatai prieš okupantus 

Prancūzijoje kasdien dažnėja. 
Įkaitų žudymai nepagelbėjo su­
rinkti nustatyto kontribucijų tóe 
kio. Pats Vichy premjeras Lava 
lis atsisakė raginti darbininkus 
Vokietijon.

Dabar pranešama iš Šveicari­
jos, kad Vichy vyriausybė ren­
giasi keltis Dakaran ir prisideda 
ma prie gaulistų, vest kovą prieš 
okupantus.

MIRĖ VYDAMAS KATĘ
„Critica“ 26. X. 42 rašo, kad 

lietuvid mukamas, Segundo Cafe­
rich, 36 m. amžiaus, baidydamas 
kates, kniaukusias ant stogo Vic­
toria 3775, pasviro ir nukrito į 
gatvę. Nuvežtas į Ramos Mejia 
ligoninę pasimirė. Protokolas ko 
misarijoje 8, kur bus galima patik 
rinti Iškreiptą velionies pavardę.

LIETUVOJ CENTRAS VISUS KVIEČIA
ši ir kiekvieną vasaros sekmadieni praleisti Dr. J. Basanavičiaus vardo 
Lietuvių Centro nuosavame sodnelyje, kur veikia savas bufetas, vyksta 
šokiai, teikiama linksma scenos programa. Įžanga nemokama. Adresas: 
Tabaré 6950, Villa Lugano, Bs. Aires, prie pat Av. Gral. Paz. Priveža 
44 ir 41 autobusai. L. C. Valdyba.

WILLKIE REIKALAUJA 
ANTRO FRONTO

USA) respublikonų partijos 
kandidatas į prezidentus, specia 
lis Roosevelto pasiuntinys, aplan 
kęs Afrikos, Rusijos Kinijos fron 
tus ir pasikalbėjęs su sąjunginin 
kų vadais, savo kalboje, pasaky­
toje New Yorke per radio 26. X. 
42 pareiškė:

Rusija ir Kinija yra stipriausi 
mūsų sąjungininkai, kariaujanti 
prieš fašistinę ašį. Sąjungininkai 
privalo be jokio atidėliojimo ati 
daryti antrą frontą Europoje— 
sako Willkie, kad greičiau nuga 
lėti fašistinę ašį.

Atlanto Čarterį Willkie siū 
lo papildyti Pacifiko arba Pašau 
liniu Čarteriu.
RUSŲ KOMANDOS JUODMA 

RY
Rusų šarvuočiai, veikianti Juod 

mary, kartas nuo karto iškelia 
savo komandų dalis Novorosijs- 
ko rajone, kur sunaikinama na­
cių ir rumunų amunicijos sande 
liai, nukertama susisiekimo prie 
monės, etc. Kartais paimama ir 
belaisvių, kaip kad anglai padarė 
Dieppe.

—AMERIKIEČIAI vis nau­
jus smūgius suduoda japonams 
salyne Salomon.

—ANGLIJOJE šaukiama karo 
tarnybon 18 metų jaunuoliai.

VIDURŽEMIO JŪROSE LAI 
MI SĄJUNGININKAI

Egipto fronte, šiaurės Afrikoje 
ir Viduržemių jūrose fašistinės 
ašies jėgos, anglų ir amerikie­
čių sudaužytos, teška skeveldro­
mis. Neliko nė šėšelio tų tankų, 
bombonešių ir sąjungininkus puo 
lūšių karo laivų, kurie tiek daug 
žalos pridarė.

Sąjungininkai visur eina pir­
myn ir spėjama, kad artėja grei 
tas galas fašizmui.
SOVIETŲ SĄJUNGAI 25 M.

Lapkričio 7, 1942 minima ket 
virtadalis šimtmečio nuo Socia­
listinių Sovietų Respublikų Są­
jungos įsikūrimo. Ta proga Bue 
nos Aires Luna Parke ruošiama 
didelės iškilmės Sovietų Sąjun­
gos paramai, o išvakarėse daro­
ma 300 parengimų—koncertų ir 
šokių, kurių pelnas eis Sovietų 
šelpimui.
ČILĖ PASKELBSIANTI KA 

RĄ TOTALITARAMS
USA u. r. viceministerio Wel­

les kalboje Bostone iškelti fak 
tai apie totalitarinių valstybių 
agentų veikimą Čilėje, iššaukė 
Čilės ministerių kabineto atsista 
tindinimą. Prezidentas Dr. Rios 
sudarė naują ministerių kabinetą, 
kurin įeina didžiuma radikalų, 
keli nepartiniai ir du socialistai: 
kolonizacijos Arriaga ir sveikatos 
Etchebarne.

' Naujosios vyriausybės u. r. 
ministerių paskirtas Čilės amba 
sadorius Urugvajuje, Dr. Fernán 
dez; viešųjų darbų—buv. amba­
sadorius Meksikoje, Hidalgo.

Naujosios Čilės vyriausybės 
patvarkymu suimta daugybė totą 
iitarinių valstybių šnipų, jų tar­
pe keletas dvasiškių, taip gau­
siai priplaukusių Pietų Ameri­
kon šio karo metu. Taipgi suim­
tas Banco Germánico direkto­
rius Kleiber ir ieškoma iš San 
tiago staiga pasišalinusi 28 me­
tų amžiaus vokietė Reider, Vo­
kietijos šnipų viršininkė Čilėje.

—VIAZMOJE, kaip skelbia 
Maskva, naciški okupantai mo­
kyklos name sudegino 200 žmo­
nių.

—PRANCŪZIJOS Quislingas 
Lavai grąsina išsiųsti Vokietijon 
visus svetimšalius, gyvenančius 
neokupuotoje Prancūzijoje.

—ANGLIJOJE lankosi USA 
prezidento Roosevelto žmona, 
stiprindama demokratijos kovą 
prieš fašizmą.

Šį ŠEŠTADIENI SPALIŲ 31, 1942 VISI SPORTO IR MENO DRAUGAI RENKASI LIETUVIŲ KLŪBE, BOEDO 737, KAD 
PASIGĖRĖTI PROGRAMA, PASIŠOKTI SPORTININKĄ VASINAUSKĄ IŠLYDINT Į U. S. A. ĮŽANGA NEMOKAMA.
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KALENDORIUS
1943 METAMS

Jau baigiamas ruošti spaudai 
„Argentinos Lietuvių Balso“ ka 
lendorius 1943 metams. Rašyto 
jai ir poetai prašomi atsiųsti sa 
vo kūrinius, pritaikytus metraš­
čiui. Kieno raštai nepasieks lap 
kričio mėnesį, bus sunaudoti sa­
vaitraščio skiltyse.

Kalendorių 1943 metams lei­
džiame ypatingai sunkiame laiko 
tarpyje: popierio ir spaudos dar­
bų brangumas, kelių šimtų prenu 
meratonų Lietuvoje nustojimas 
dėl okupacinės mūsų gimtinės 
padėties—apsunkina ir be to sun 
kų, rimtą, bet būtiną dirbti išeivi 
joje demokratinės mūsų spaudos 
darbą.

Likimas taip nulėmė—ką mes 
jau prieš keletą metų spėjome, 
kad mums išeiviams tenka rūpin 
tis savo tautos gyvybės išlaiky­
mu. O kultūrinis spaudos darbas 
prie to išlaikymo daugiausia pri 
s'ideda: budina, skatina, jungia.

Kalendorius, metraštis arba 
almanachas, kokius kiekvieną me 
tą išleidžia „Argentinos Lietuvių 
Balsas“, įneša vis naują plytą į 
mūsų kultūrinės tvirtovės rūmą 
šiame žemyne, iš kurio taipgi 
trykšta la'isvės vilties spinduliai 
mūsų broliams gimtinėje.

Taigi, sukurkime visas pajė­
gas, kad kalendorius 1843 me­
tams būtų kaip galima turinin- 
gesn’is. Visi 1943 metų „A. L. 
Balso“ prenumeratoriai jį gaus 
nemokamai, visos lietuvių biblio 
tekos, redakcijos ir organizacijos 
visame Amerikos žemyne iš io pa 
žins mus, Argentinos lietuvius.

Šiuo straipsneliu prašome, kas 
kuo gali, kalendoriaus išleidimo 
darbą paremti: skelbimais, raš­
tais ar kitokia parama.

Laukiam atsiliepiant organiza 
cijas, kurioms „A. L. Balsas“ tar 
nauja, ir visų mūsų spaudos ir kul 
tūrinio darbo rėmėjus.

KANADIEČIAI 
TARĖSI

„Laisvė“ rašo, kad trečiame 
Kanados lietuvių kongrese, įvy­
kusiame Montrealy birželio 27 
ir 28 dienomis, 1942, apart lietu 
vių, kalbėjo ir du Kanados vy 
riausybės nariai: Kerry ir Four­
nier.

„Naujienos“ pastebi, kad šis 
kongresas buvo tik vienos komu 
nistų partijos padaras.

Beje, pasitarimo metu paaiškė 
jo, kad 50 Kanados lietuvių įsto­
jo Kanados kariuomenėn savano 
riáis ir keli lietuviai aukojo savo 
kraujo karo ligoninėms.

LIETUVOJE
LIETUVIUOSE PRONACIŲ 

NĖRA
Yra piktos valios melagių, ku 

rie vis dar bando tvirtinti, kad 
lietuviuose esama „pronacių“.

Vargiai, ar Lietuvoje (nekal­
bant apie Amerikos lietuvius) 
rastume bent vieną žmogų, ku­
ris savo gera valia pritartų na­
ciams.

Pavyzdžiui, Amerika tik dabar 
teisia nacių šnipus. O Lietuva 
jau seniai, dar prieš karą juos 
pasmerkė.

Tik atsiminkite garsiąją Klai­
pėdos bylą.

„V —bė“.
PASTORIUS NIEDRA

Per Lisaboną praneša, kad į 
Latviją iš Rytprūsių grįžo latvių 
senas penktakolumnistas kuni­
gas Niedra. 1919 metų gale Nied 
ra Liepojuje vadovavo sukilimui 
prieš Latvijos tuometinę Ulma- 
nio vyriausybę.

Andriejus Niedra atstovavo La 
tvijoje provokišką „pilkųjų baro 
nų“ politiką ir reikalavo Latvi­
jos, kuri glaustųsi po vokišku 
sparnu. Latvių tautos akyse pas 
torius Niedra buvo savo tautos 
išdavikas. Savo pučą Niedra darė 
padedamas vokiečių kareivių, 
taip vadinamų „baltikumerių“, 
vokiškų baronų ir kitų reakcingų 
jų gaivalų. Jo pučas susmuko ir 
pats t° pučo inspiratorius buvo 
pabėgęs pas savo globėjus vokie 
čius. Vėliau Niedra buvo apsi­
drąsinęs ir grįžęs vėl į Latviją. 
Latvių teismas buvo nuteisęs už 
valstybės išdavimą ilgiems me­
tams kalėti.

Latvijoje priesaiklaužis Ulma 
nis, tas pats, kurį savo laiku Nie 
dra norėjo nuversti.parodė „gerą 
širdį“ tautos išdavikui ir išleido 
iį iš kalėjimo. Ulmanis per tą 
laiką ir pats buvo pasviręs Į fašiz 
mą, o be to, Niedros amnestavi- 
mas tam diktatoriui nykštukui at 
rodė labai „gudrus“ diplomati­
nis žygis vedant dvišaką oolitiką 
tarp demokratijų ir Vokietijos.

Bet Niedra, išleistas iš kalėji­
mo, nesijautė jaukiai savo tėvy­
nėje ir išvažiavo vėl pas savo 
globėjus į Rytprūsius, kur klebo 
navo vienoj vokiškoj parapijoj.

Niedra dabar jau virš 70 metų. 
Vokiečiai jį gražino į Latviją, 
kaipo simbolį politikos, kuri kraš 
to interesus aukoja vokiško „Le 
bensraumo“ interesams ir už ly­
sių bliūdelį tarnauja savo šalies 
pavergėiam. S. Ds.

—LIETUVIS USA kariuome 
nės leitenantas, Zigmas Tarvy­
das, baigės Čikagos universitetą 
ir karo akademija, gavo atsižy- 
mėjimo ženklus USA kariuome­
nėje.

—LIETUVOJE vokiški oku­
pantai išleido įsakvmą, kuriuo ei 
nant batų puspadžius privalo ga 
minti ne batsiuviai, bet staliai. 
Mat puspadžius dirba iš medžio: 
klumpes, šliures ir buliaoadžius. 
Tai bent ..progresas“! Sugriovė 
šalį, apinlėšė tautą ir grąžina 
viduramžius.

PLECHAVIČIUI GRĄŽINO 
MALŪNĄ

Savo laiku Lietuvoje pagarsė­
jusiam generolui Povilui Plecha 
vičiul vokiečiai grąžino laike Ta 
rybų valdžios nusavintą jo malū 
ną Skuode.

Kiti malūnai grąžinti sekan­
tiems savininkams: A. Memui 
Mažeikiuose, J. Juozaponiui Rad 
vilišky, J. Barzdevičiui Linkuvo­
je,E. Žalevičiui Gruzdžiuose, I. 
Gečiui Varniuose, A. Šauliui ir 
Z. Girdvainiui Žarėnų valsčiuje, 
D. Dokšai Alsėdžiuose, V. Sku- 
dinskui Jonišky, L. Zabalienei ir 
A. Kruminui Akmenės valsčiuje, 
V. Unikienei Tirkšliuose ir E. Gal 
minienei Mažeikiuose. Kitose 
Lietuvos dalyse nacių valdžia 
tebenaudoja nusavintus malūnus.

—ALYTAUS apskrities virši­
ninkas Stasys Maliauskas pas­
kirtas Ašmenos a. virš, vieton 
Kaunan atšaukto J. Valio.

—¡POLICIJOS vadu okupuo­
to] Lietuvoj yra vokiety s Wy­
socki. Jo padėjėjais yra Klaipė­
dos krašte pasižymėję policijos 
valdininkai: Reivytis, Stasiulis 
ir kt.

—KAINŲ Centrales direkto­
rium vokiečiai pasirinko VI. Juo 
deiką.

—VELIUONOJE 23. V. 42 
sudeginti okupantų sandėliai. 
Okupantų teismas pakorė nekal 
tus lietuvius: Vlada Baroną, Al 
fonsą Vilimą ir Albertą Slapšį, 
be anksičau minėtų aukų.

NAUJA PIENO CENTRO 
TARYBA

Į šią Tarybą išrinkti: prof. J. 
Krikščiūnas, V. Tallat-Kelpša, V. 
Mykolaitis, Stepas Matulionis, 
Lašas, Aleksandravičius, Žemai 
tis Ir kandidatai—Navakas, Šu­
kys ir Karvelis. Iš seniau išrinktų 
jų Taryboje pasiliko R. Kregž­
dė ir A. Povyllus. Vieną Tary­
bos narį—J. Gervę bolševikai iš 
vežė Sibiran. Į revizijos komisi’ą 
išrinkti: Č. Liutikas, J. Veliūnas 
ir V. Martinaitis, kandidatai— 
Baronas ir Petraitis.

—MARIJAMPOLĖJE užbaig 
ta hidroelektros stoties statyba 
ant Šešupės.

—PANEVĖŽY muilo tresto vai 
dytoiu paskirtas M. Kriaučionis.

—KAUNE darbo taréio pava 
duotoiu yra Liudas Daukša, bu­
vęs Metropolio viešbučio vedė­
jas.

—LIETUVIS USA jūrinin­
kas, J. Balickas, už atsižymė 
iima kovoje prieš japonus Javos 
salose, apdovanotas pagarbos 
ženklu.

—TARNAUTOJUS okunuoto 
ie Lietuvoje okupantai gali kilno 
ti, kur nori. Nesutinką išsikelti, 
baudžiami 1.000 markių pabau­
da ir metus laiko nedali gauti jo 
kios valstybinės tarnybos.

—LIETUVOJE okupantai duo 
da premijas šnipams, kurie nuro 
do kaimynų sandėlius, kuriuose 
saugojamos senos automobilių 
■»r motociklų bei dviračių gumos. 
Naciai gumas konfiskuoja.

IŠVYKĘ .ARBA UŽVEŽTI.
RUSIJON LIETUVIAI 

Bičkovas Jonas, Kaunas. 
Butkevičius Leonardas, Rum- 

šiškis.
Balčiūnaitė Viktore iš Sala­

miesčio, Vabalninku.
Baltiejai Antanas advokatas 

ir Ona iš Židikių.
Bernotas Kazys, Druskininkai.
Biškauskaitė Anastazija iš Pa 

partėlių, Žasliai.
Bernotas Antanas iš Kladinių, 

Utenos.
Cimbolaičiai Stasė ir Algiman 

tas iš Vikšnabrasčio, Musninkų.
Cinauskai Voldemaras, Vytau 

tas, Galina, Voldemaras, Jr„ Rim 
gaudas iš Rokiškio.

Ciranka Petras, Varėna. 
Cironkienė Em„ Rudniai. 
Girtautas Kazys, Kaunas. 
Cizmas Adomas, Vilniaus. 
Civinskai Anelė ir Vladas iš

Rimavičių, Gižų.
Cinkai Boleslovas, Natalija, 

Tomas ir Vanda iš Barnatiškių, 
Turmanto.

Cydaravičius Julius iš Vil­
niaus.

Cvaitkovas Vosylius, Jurginiš 
kis. Melagėnai.

Cisėnienė Stasė, Vilnius.
Cibelienė Katrė iš Obelių, Ro 

kiškio.
Cecevičiai Austachas. Lucija, 

Ramutė ir Irena iš Videniškių, 
Utenos.

Ceduka Jurgis, Lazdijai.
Cibavičiai Kostas, Katrė ir 

Marija iš Vilniaus.
Cibulskas Adomas, Švenčionė 

liai.
Cibulskas Jonas, Zarasai.
Cicėnas Jonas, Vilnius.
Cikevičiai Antanas. Marija, Ge 

novaitė, Ona, Aldona ir Anta­
nas Jr. iš Talokių, Miroslavo.

Cienl iakiai Vanda ir Enrikas, 
Elzbietava, Vilniaus.

Cigonaitis Kazys, Kaunas.
Cieliakai Glebas ir Natalija iš 

Vilniaus.
Cimbolaitis Juozas mokytojas 

iš Vyšniabraščių, Musninkai.
Čeladėnas Petras gydytojas iš 

Vilniaus.
Čalpovskis Liaekas advokatas 

iš Ukmergės.
Čapkauskas Matas, Kaunas.
Čaplikas Jonas ir Čaplikas Vik 

toras majoras iš Panevėžio.
Čaplikai Ona, Algimantas, Rim 

gaudas, Vaclovas, Veronika, Al 
girdas, Vida iš Rajūnų, Kėdainių.

Čaplinsjcai Algirdas, Vida, Ra 
monas ir Tadas iš Vilniaus.

Čapskaitė Al., iš Kauno.
Čapskiai Viktoras, Emilija, Au 

gustina, Jadvyga ir Valentinas 
iš Moležų, Kamajų.

Čarkauskas Gasparas inžinie­
rius iš Panevėžio.

Čarneckis Voldemaras minis- 
teris, Eleonora, Algirdas, Vytau 
tas, Lucija, Povilas, Petras iš 
Kauno.

Čarneckienė Kazė mokytoja iš 
Kuktiškių, Utenos.

Čarneckis Zbingnevas iš Kau­
no.

Čarneckis Br., Vilnius.
Černovskis Vikt., Vilnius.
čečergiai Vladas, Eleonora iš 

Skiemonių, Utenos.
(Bus daugiau).
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Lietuvių Tautos Ateitis
Dabartinio karo įvykiai, parem 

ti brutales jėgos principu, sukrė 
tė viso pasaulio tautų gyvenimą. 
Brutales jėgos pramatorių su­
kurtas žmogaus civilizacijos šir 
dyje, Europoje, karas išsiplėtė 
viso pasaulio mastu. Daugelis 
valstybių, jų tarpe ir mūsų bran 
gi ir mylima tėvynė Lifetuva, yra 
sunaikinta ekonominiai, sukrėsta 
moraliai, apkaustyta vergijos 
grandiniais administratyviai, nuo 
dijama imperializmui pritaikin­
tos propagandos nuodais tautin 
iai, kultūriniai ir dvasiniai; Šis 
pasibaisėtinas realybės vaizdas 
šiurpiai atsiliepia kiekvieno 
padoro ir teisėtumą mėgstančio 
žmogaus! sąmonėje. Šios realy­
bės akyvaizdoje kai kas pradeda 
net blaškytis, nustodamas pasiti 
kėjimo mažesniųjų tautų laisvės 
atgavimui ir žmogaus sąmonėje 
glūdinčiam teisėtumo principui, 
tam principui, kuris nuo pat 
žmonijos atsiradimo žingsnis po 
žingsnio užkariauja vis stipres­
nes gyvenime pozicijas ir darosi 
pastovi norma net ir painiausių, 
tarptautinės reikšmės, klausimų 
sprendime.

Pasigailėjimo vertas yra tas 
mūsų tautietis, kuris šiuo nepap 
rastu tautos gyvenimo perijodu 
pradeda abejoti dėl jos laisvės, 
nes jis pamiršta, kad tokiais at­
vejais, kaip dabar kad pergyve­
name, tautai reikalinga ne vėpsė 
ti mokančių silpnavalių, bet pasi 
ryžusių aukotis už jos laisvę ir 
nepriklausomybę piliečių. Šią 
prievolę mums uždeda susidėju- 
sios tarptautinio gyvenimo sąly­
gos; ir kas nėra pasirįžęs ją sąži 
ningai atlikti, tai pats save že­
mina sąmoningos lietuvių visuo 
menės akyvaizdoje, pats ant sa­
vęs dedasi pasmerkimą visų tų 
Lietuvos vaikų, kurie yra mirę 
šimtmečių bėgyje už Lietuvos 
laisvę. O tas mūsų/ išeivijos tarpe 
pasireiškiąs elementas, kuris, ne 
va organizuotai, pradeda blašky 
tis ir nuklydęs į šuntakius grie­
biasi net diskusijų: iš kurio kraš 
to, Vokietijos ar Sov. Rusijos, 
taikomai vergijai privalėtume bū 
ti palankesni mes, Lietuvos vai­
kai; yra ne kas kitas, kai Lietu­
vos nepriklausomybės priešų 
pastangomis sudarytas penktasis 
spyruoklis, „quinta columna“, 
arba kitaip sakant, lietuvių tau­
tos ir jos nepriklausomybės duob 
kasiai. Toki akiplėšikiški iš sve­
tur inspiruojamų agentų veiksmai 

E L LUCHADOR
¡ ¡ — Didžiausias Lietuvių Almacenas ir Baras — , j
i i Pirmos Rūšies Produktai, Žemiausiomis Kainomis 1 '

Įvairiausi Vietos ir Užsieniniai Gėrimai
ATSILANKIUSIEJI VISUOMET PATENKINTI !! 
Telefonuojantiems Viską Dastatome į Namus

Kazys Pauliukas
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yra judošystė lietuvių tautos rei 
kalams, yra išdavystė prieš būsi 
mąsias mūsų tautos kartas.

„Nėra gryčios be dūmų“, sa­
ko lietuvių priežodis; nėra tau­
tos, kurioje neatsirastų tokio 
elemento, kuris rėkaudamas už 
nacionalsocializmą ar nacional- 
komunizmą tikisi pas būsimus 
Lietuvos okupantus (nors tos jų 
iliuzijos nueis niekais) gauti g© 
rai apmokamas pastumdėlių vie-

DRG. PRANAS VIKONIS 
buvęs socialdemokratų frakcijos 
atstovas Lietuvos seime, gimnazi 
jos mokytojas, dabar Urugvajaus 
Socialistų Partijos veikėjas, pa­
žangiųjų žurnalų ir dienraščių 
bendradarbis, autorius straipsnio: 
Lietuvių Tautos Ateitis. Po šio 
tilps kitas specialiai „A. L. Bal­
sui“ parašytas Drg. Vikonio 
straipsnis: Socialdemokratinės 
srovės darbuotė kovoje už Lietu 

vos nepriklausomybę.
tas ir yra pasiryžę rakinti Lietuvą 
iš Berlyno ar Maskvos atneštais 
nelaisvės pančiais, praustis mylin 
čio savo tautą lietuvio ašaromis 
ir tyčiotis iš jo vargų.

Bet kaip padaužos pilamas į 
šaltinį dumblas negali sulaikyti 
trykštančio iš žemės gelmių van 
dens, taip lygiai negali nustelbti 
tautos laisvės ir teisėtumo idealų 
svetimai įtakai pasidavęs ele­
mentas. Jis yra ne daugiau, kai 
menkutė šunvotėlė. kuri savai­
me pranyksta sveikame kūne be 
jokių operacijų.

Lietuvių tauta, savo istorinia­
me egzistavimo laikotarpyje, yra 
pergyvenusi sunkesnių perijodu. 
Ji buvo beveik benykstanti iš 
Varšuvos lenkiškai aiškinamos 
krikščionybės bangose, bet vis 
dėlto mokėjo pasipurtinti nuo to 

lenkų imperializmo, kuris prisi­
dengdamas draugiškumo ir evan 
gelijos skraiste buvo betaisąs jai 
karstą. Lygiai tais pačiais impe­
rialistiniais sumetimais, tik prisi­
taikant prie šių laikų gyvenimo 
aplinkumos, jai peršama Berlyno 
ar Maskvos brolystė prisiden­
giant nacistine ar komunistine 
skraiste, bet po šia brolyste sle­
piasi jos tautinės, kultūrinės ir 
ekonominės laisvės engėjas. Mū 
sų tauta, patekusi Berlyno ar Mas 
kvos žinion, būtų ne kas kita, kai 
šių valstybių provincija, kurios 
ekonominius, kultūrinius ir tauti 
nius reikalus tvarkytų Maskva ar 
Berlynas, o vietinė Lietuvos vai 
džia, jeigu jai ir leistų egzistuo 
ti, taptų tik jų įsakymų ir parė­
dymų paklusnus vykdytojas, bet 
ne pačios lietuvių tautos laisvai 
rinkta vadovybė.

Turint tatai omenyje, darosi 
nepaprastai aišku, kad kiekvieno 
lietuvio, nežiūrint kokių jis bū­
tų pažiūrų, yra pilietinė prievolė 
¿tingai darbuotis mūsų krašto ne 

priklausomybės labui. Privalome 
nedvejoti ir nebūti pasyvūs. Pri 
valome būti tvirti, kaip uola. Ko 
vodami prieš carizmą mūsų tau­
tinės laisvės ir Lietuvos nepri­
klausomybės pionieriai tvirtinda 
mi pasiryžimą sakydavo tų laikų 
abejojančiai mūsų liaudžiai: „Jei 
netikite mūsų žodžiams, kad Lie 
tuva bus laisva, tai klauskite prie 
mirusiu ių už laisvę kapą ir iš ten 
išgirsite atsakymą, kad Lietuva 
nusikratys svetimųjų jungo ir 
bus laisva ir nepriklausoma vals 
tybė.“ Taip sakydami jie turėjo 
daug tiesos, nes kovoje už Lietu 
vos laisvę esame ne vieni. Su mu 
mis eina viso pasaulio pažangio­
ji visuomenė, už pavergtųjų tau 
tų laisvę ir už teisingesnę žmoni 
jos santvarką kovoja viso pasau­
lio darbo žmonių organizacijos, vi 
so pasaulio socialistinė ir demo 
kratinė darbo žmonių masė. Tai 
gi drąsiai ir mes pasisakykime: 
Lai gyvuoja nepriklausoma Lie 
tuvos respublika; lai gyvuoja 
lietuvių solidarumas visiems ben 
drais tautos laisvės klausimais!

Pranas Vikonis.
Montevideo, 14—X—1942.

DR. J. P. CARDOSO, 
pirmasis kandidatas į Urugvajaus 
Parlamentą, kurio rinkimai įvyks

29. XI 42.

DRG. HUGO PRATO, 
pirmasis Urugvajaus Socialistų 
Partijos kandidatas į Savivaldybę.

URUGVAJUS
URUGVAJAU^ SOCIALISTU 

PARTIJOS RINKIMINĖ 
KOVA

MONTEVIDEO.— Lapkričio 
29 d. įvyksta Urugvajuje Senato, 
Parlamento ir Savivaldybių rin­
kimai.

Į SENATĄ eina Daktaras Emi 
lio Frugoni ir Profesorius Rober 
to Ibanez.

Į PARLAMENTĄ: Daktaras 
J. P. Cardoso, Daktarė Paulina 
Luisi, Liber Troitino, prof. Ro­
berto Ibanez^ arkitektas L. Car­
los Agorio, daktaras M. Casino- 
ni, Adolfo M. Ballestero, dakta­
ras Julio Arizaga, Hector D’Elia, 
Hector Jaurena.

Į BURMISTRUS: Arkitektas 
L. Carlos Agorio.

Į SAVIVALDYBĘ: Hugo 
Prato, H. D’Elia, Juan A. Acuna 
ir Delio H. Troitino.

Urugvajaus lietuvių visuomenė, 
kuriai rūpi Nepriklausomos Lie­
tuvos atstatymas socialistų parti 
joje turi nuoširdžius ir aktyvius 
savo draugus visais lietuvių vi­
suomenei opiais klausimais. Urųg 
vajaus socialistai savo spaudoje, 
prakalbose ir susirinkimuose daž 
nai mini Lietuvos vardą ir smer 
kia mūsų tautos pavergėjus. Bal 
suodamo už socialistų sąrašą Nr. 
90 stiprinsime kovotojų eiles už 
Nepriklausomos Lietuvos atstaty 
mą.

Lai gyvuoja Urugv. Social, lai 
mėjimas jų rinkiminėje kovoje!

Lai gyvuoja kova už Lietuvos 
Laisvę!

Lietuvių Socialistų Grupė.

URUGVAJAUS LIETUVIŲ 
pažangioji visuomenė skaito, re­
mia ir platina „A. L. Balsą“. Dė 
kodami už bendradarbiavimą, pra 
šome prisidėti prie išleidimo „A. 
L. Balso“ kalendoriaus 1943 met-

Skaitydam
i “A

. L. Balsą”, Rasite Tikras Žinias A
pie Savųjų Likim

ą O
kupantą Pavergtoj Lietuvoj Ir K

itose Pasaulio D
alyse
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KO RUSIJA NETEKO
Vokiečių puolimas Rusijoje 

šiais metais nebeina visais iron 
tais, kaip pernai, kada vokiečiai 
siekė sunaikinti Rusijos armijas. 
Šiais metais vokiečiai nori pa­
smaugti Rusiją ekonomiškai 'ir 
veržiasi į gyvybinius ūkio cent­
rus. Šią vasarą rusai prarado ry 
tinę Ukrainą, Doneco baseiną, Do 
no sritį, Kubanę ir šiaurės Kau 
kazą. Stalingradas dar nepaimtas, 
bet jis jau yra didžiusiame pavo 
juje. Taip pat dar neaišku, kaip 
galės atsilaikyti Užkaukazis, nors 
Kaukazo šiaurėje Grozny naftos 
kasyklos vargu besiseks išgelbė 
ti.. Jei vokiečiai prisibriautų prie 
Kaspijos jūros, jie visai atskirtų 
rusų sausumos kelią į Užkauka 
zio aliejaus centrą Baku.

Ekonominiai Rusijos nuosto­
liai pernai ir šiais metais yra la 
bai dideli. Rusai neteko virš pu 
sės savo anglies kasyklų. Dabar 
rusai beturi 45—49 % anglies, 
svarbiausiai Maskvos rajone, kur 
kasama anglis ir Sibire.

Rusai neteko taip pat virš pu 
sės savo geležies kasyklų. Pate­
kus Ukrainai ir Rostovui į vokie 
čių rankas, rusai neteko labai 
daugelio geležies liejyklų ir ma 
šinų fabrikų, o Stalingradas, vie 
nas didžiausių metalų padirbi­
mo centrų jau vargu begali ga­
minti bet ką, dargi jei priešas į 
jį ir neįsiveržtų. Mažiausiai 53 % 
rusų plieno ir čuguno gamybos 
ir ne mažiau 40 % metalo fabri­
kų rusams yra žuvę.

Ukrainoj ir kitur rusai prara­
do geriausius ir didžiausius savo 
chemijos fabrikus ir elektros ga 
mybos stotis. Novorosijske rusai 
prarado didžiausius cemento fab 
rikus. Vokiečiai gręsia visai at­
kirsti rusus nuo didžiausiųjų 
mangano rūdos kasyklų Užkau 
kazyje.

Didžiausias rusų ekonominis 
nuostolis yra betgi nafta. Maiko 
po naftos kasyklos gamino 7 % 
rusų naftos, Grozny naftos kasyk 
los gamina—13 %. Viso Maiko 
pas ir Grozny gamindavo per me 
tus 9—10 milijonų tonų naftos. 
Maikooe ir Grozny rajone yra 
geriausieii rusų naftos valomie­
ji fabrikai, o Maikopas, be to, ga 
mino geriausiąją aviacijos varto 
jamą gazoliną.

Didžiausias pavojus yra tame, 
kad vokiečiai per 5 ar 6 mėnesius 
galės patys Maikopo ir Grozny 
aliejaus versmes naudoti, o tada 
jie, pridėję Rumunijos, Lenkijos 
ir sintetinės gamybos naftą, ga­
lės vesti karą nebijodami, kad 
jiems pritruks gazolino tankams 
Ir orlaiviams.

Jei imti žemės ūkio produktus, 
tai rusai iki šiol neteko apie 45 % 
savo kviečių gamybos, apie 75 % 
miežių, 60 % augalinių riebalų 
člinų, saulėgrąžų, kanapių ir k.) 
ir 90% tabako gamybos. Taip 
pat prarasta geriausieji plotai, 
kur buvo gaminama mėsa, vais 
iai, daržovės. Su ta gamyba žuvo 
didžiausieji konservų ir cukraus 
fabrikai. Cukrus Rusijoj buvo ga 
minamas Ukrainoje ir Kubanėje, 
kur buvo didžiausi cukrinių run 
kelių plotai.

Rusijos nuostoliai yra labai di 
deli, bet žinovai tvirtina, kad Ru 
sijai jie nėra katastrofiški. Rusi 
ja turi didelę pramonę už Uralo, 
o Maskvos ir Leningrado sričių 
pramonė šiais metais gali vėl be 
verk normaliai veikti. Daugelis 
dirbtuvių buvo evokuota ir jau 
dirba saugiose vietose. Blogiau 
šia, spėjama, bus Rusijoj ateinan 
čią žiemą Ir pavasarį su civilių 
gyventojų maitinimu, nes armi­
jai, itaip ar kitaip, maisto netruks, 
bet civiliai gyventojai turės pa 
kelt; begalinius trūkumus.

„N. G.“ —Mt.

Ar Žinai,...
—KAD daugiausia užaugina 

cukrinių runkelių Kalifornijos, 
Kolorados, Mlchigano ir Mon­
tanos valstijose.

—KAD Thomas Jefferson bu 
vo pirmas USA prezidentas, ku 
ris leido save įskiepinti nuo rau­
pu.

—KAD Napoleoną nugalėjus 
(1815 m.) taika tęsėsi net per 39 
metus. Tai buvęs ilgiausias tai­
kaus sugyvenimo perijodas žmo 
nijos istorijoje.

—KAD laike pastarųjų dviejų 
šimtų metų Berlynas du kartu 
buvo okupuotas. 1760 metais Rusi 
ja užėmė tą miestą, o 1806 me­
tais Napoleono I—o armijos.

IŠ KULTŪRIEČIŲ VAKARO 
IR BENDRO VEIKIMO

CERRO.—Spalių 4 d. Urugva­
jaus Lietuvių Kultūros Draugi­
jos name calle Rio\de Janeiro 87, 
Cerroje, įvyko šokių ir vaidinimų 
vakaras. Programoje buvo pasta­
tyta linksma komedija ,,Piršlys 
Suvedžiotojas1“, kuri prijuokino 
publiką iki ašarų. Štai tos kome­
dijos rolės ir artistai:

Motina A. Čirpytė
Marcelė E. Daknytė
Tėvas V. Krikščiūnas 
Piršlys J. Garbačiauskas
Alutis P. Korkūzas
Žydas B. Steponis.

Tai dar ne viskas. Po vaidini 
mų prasidėjo eilėraščių deklama 
virnas ir dainos, kurios taipgi la 
bai patiko publikai. Deklamavo 
lietuvaitės A. Podžiūnaitė ir M, 
Miliutė, o duetą sudainavo A. 
Čirpytė ir E. Daknytė, kurios 
mūsų kolonijos publikai jau ge­
rai pažįstamos ir mėgiamos, kaipo 
gabios ir pastovios scenos meno 
veikėjos, kaip ir visi čia suminė 
ti mūsų tautiečiai, kurie savo 
liuoslaikius nuo darbo protingai 
sunaudoja kultūriniam lietuvių 
darbui.

Pasiteiravus apie tolimesnę 
kultūriečių veiklą, teko patirti, 
kad p—lė Anelė Bagurskaitė ne 
tik šiam vakarui suflioravo, bet 
ir kitokiais būdais padeda kultū- 
riečiams. Lapkričio 22 d. š. m. 
įvyks kitas kultūriečių ruošia­
mas šokių ir vaidinimų vakaras, 
kuriam p—lė A. Bagurskaitė daly 
vaus su savo baleto; mokinių gru­
pe, kaip jau ne kartą jinai yra pa 
sirodžius lietuvių scenoje kaipo 
gabi balerina ir baleto profesorė, 
už ką jai reikia atiduoti didelis 
kreditas, kaipo idealei veikėjai 
lietuvių scenos mene.

Dar viena naujiena. Pasibaigus 
vaidinimams, draugijos pirminin 
kas Julius Jazauskas, padėkojęs 
publikai už atsilankymą, pranešė, 
kad lapkričio 22 d. š. m. įvyks ki 
tas draugijos kultūringas paren 
gimas, į kurį kvietė lietuvius at­
silankyti kuo skaitlingiausiai, nes 
tą dieną taip pat bus daromas pla­
tus pasitarimas dėl lietuvių mo 
kyklos arba kursų įsteigimo, už 
ką publikos buvo džiaugsmingai 
palydėtas delnų plojimais.

Tai geros naujienos ir geri dar 
bai kultūriečių pastogėje. Padė­
kime jiems! Svetys.

MOTERŲ
KAMPELIS

MOTERIES IRI VYRŲ BŪ 
DAI YRA SKIRTINGI

Daug nesusipratimų įvyksta 
šeimyniniame gyvenime dėl to, 
kad nenorima ar negalima su­
prasti skirtumą tarp moteries 
charakterio ir vyro. Nors papras 
toj kalboj sakoma, jog vyras ir 
žmona, tai viena siela dviejuose 
kūnuose, tačiau tikrenybėje taip 
nėra.

Vyro rūpesniai daug platesni; 
jo energija nukreipta į darbą, 
kovą už būvį. Moteris būna pri­
sirišusi prie namų; jos ambicija 
rūpintis kieno nors gerove ir pa 
čia! turėti globėją. Jos gerbia ne 
tiek gražų, kiek protingą vyrą.

Sustiprinimui šeimyniškos har 
monijos reikalinga, kad viena ir 
antra pusė pasidalintų pareigo­
mis ir gerbtų vienas kito teises. 
Namuose negali būti diktato­
riaus. Vaikų auklėjime, prižiurę 
jime buto, pramogų lankyme ar 
panašiai vyras turėtų išklausyti 
moteries argumentų. Biznio, pro 
fesijos ar aprūpinime pragyveni 
mo turi pirmenybę vyras.

Skirtingumas charaktery nusta 
tytas pačios gamtos ne dėl pik­
to, bet dėl gero abiejų pusių.

D—RĖ PAULINA LUISI, 
mokslininkė, paskaitininke, ra­
šytoja, antroji kandidatė nuo So 
ciallstų Partijoj į Urugvajaus 
Parlamentą, kurio rinkimai įvyks 

lapkričio 29, 1942 m.
KUR MERGINOS IŠSIRENKA 

VYRUS
Persijoje ir kaikurių Indijos 

giminių tarpe yra paprotys, kad 
merginos išsirenka sau vyrus. 
Viešoj sueigoj ar pasiimkiInini- 
me mergina apžiūri visus atsllan 
kiusius vaikinus ir jei kuris jai 
patinka, tai prie jo skrybėlės pri 
sega savo skariukę.

Vaikinas tuomet eina pas mer 
ginos tėvą ir sumoka, jei išgali, 
reikalaujamą sumą už savo būsi 
mą žmoną. Jei pinigų tiek netu 
ri, tai laukia kitos progos.
ĮSTATYMAS PRIEŠ PAVYDĄ

Nebraskos (USA) valstybės 
gubernatorius nutarė išleisti įsta 
tymą, kuriuo būtų baudžiami pa 
vyduliaują vyrai ir moterys.

Parinko O. G.
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KLAJOJANČIOS
St. Žiemys.

SIELOS ROMANAS
Iš ARGENTINOS
LIETUVIŲ GYVENIMO

(Tąsa).
Vienai sekundei pasirodė pro 

Magdutės petį gražios moters 
veidas, bet Bradūnas iš tolo ne­
įstengė įžiūrėti ir pamiršęs visą 
atsargumą nutarė išeiti laukan, 
dargi gatvėn, kad pažinti...

Vos jis pasirodė pro duris ir ar 
tinos prie vartų, automobilis su 
burzgė ir taip staiga nuvažiavo, 
jog vos Magdutę neparplėšė, ku 
ri buvo vieną koją ant papėdės 
uždėjus.

—Jadzė!—>—nutarė Bradūnas 
pamatęs sėdinčios moters veidą 
automobilyje, nors ana greitai 
nuvažiavo...

Tarpvartėje susitiko su Mag- 
dute, kuri'sumišus pradėjo pasa 
koti Bradūnui:

—Tai šio vaiko motina... Atva 
žiavo jį pasiimti... Pavėžyti... Ei 
nam į vidų... Matė jau bus 'ir už 
virus...

Tylėdami užėjo vidun...
Bradūnas sprendė ar tikrai ši 

moteris buvo Jadzė, kurią jis ma 
tė automobilyje? Jei tai Jadzė, 
ji gerokai pasikeitė ir dar pui­
kiau išrodo, daug labiau viliojan 
ti...

—Tarnaitės automobiliais ne­
važinėja vienos...—pagalvojo Bra 
dūnas.

Kuomet Magdutė atnešė matę 
ir užkandžius, Bradūnas nuduo 
damas nieko nesuprantąs užklau 
sė:

—Lietuvaitė ?
—Kas?—užklausė nustebus

Magdutė.
—Ta, ką automobilyje sėdėjo. 

Vaiko motina...
—Taip... lietuvaitė... Tarnau­

ja pas vieną daktarą... Ne, tur 
būt, inžinierių... Tikrai nežinau...

—Iš kur ji išmoko automobi­
liu važinėti?

—O, ji gudri... Labai padykus. 
Juokaudama išmoko...

—Jos ponas vedęs?..
—Vedęs... O kas?
—Taip... Visai į tarnaitę nepa 

naši. Tikra ponia... Ką ji ten vei­
kia?

—¡Prie vaikų... Tam ji ir auto 
mobiliu važinėti išmoko... Ponas 
šoferio nelaiko... Ji juos vėžina. 
Pavėžinus pono vaikus—atvažiuo 
ja savo sūnų pavėžinti...

—Matyti geri ponai...—tarė 
Bradūnas tokiu tonu, iš kurio 
Kisielienė galėjo suprasti, jog 
Bradūnas jos pasakomis netiki...

—Taip... Neblogas...—atsakė
jau nedrąsiai Kisielienė. •

Bradūnas ilgai neužtruko, nes 
nesisekė palaikyti kalba, o ant­
ra, Bradūnas nenorėjo save išduo 
ti, kad galutinai nepabaidytų 
paukštelės, kaip jis mintyje pava 
dino Jadzę.

Išeidamas pažadėjo kurį sek­
madienį vėl užeiti, kad gautų 
su Pijumi pakalbėti ir be to, no­
rėdamas kaip nors labiau už­
maskuoti savo tikrąjį tikslą, pa­
sakė:

—Gal jūs Pijui pasakysite... 
Jei jis užuostų kur darbą—pra­
neštų man. Mane Naujame uos 
te lengva rasti..,

—Gerai... Gerai.—tarė nudžiu 
gus Magdutė matydama, jog 
Bradūnas ruošias1! išvykti.

Išėjęs mėgino slankioti aplin 
kinese gatvėse tikėdamasis su­
tikti grįžtant automobiliu Jadzę 
ir Vincuką, bet apie pusvalandį 
pasivalkiojęs ir nieko nesutikęs, 
patraukė link naujo uosto.

Parėjęs Vinco neberado,' Juo­
zas sakė, jog išėjo kažkur su In 
žinierium.,

Bradūnas pakvietė Juozą pasi 
vaikščiot ir papasakojo ką matė 
ir girdėjo Kisieliuose. Baigda­
mas pridūrė:

—Velniai žino... Galva sukasi 
pagalvojus: tai lyg Jadzės sūnus 
būtų ir pati Jadzė buvo atvažia­
vus automobiliu, tai vėl lyg ne!

—O aš manau, jog įspėjai: tai 
Jadzė ir jos sūnus...

—Bet kaip?—priešinosi Bradū 
nas, kuris iš dalies ir buvo lin­
kęs tuo patikėti, bet abejodamas 
norėjo įtraukti Juozą Į ginčus, 
kad išgirstų naujų argumentų, 
kurie įrodytų, bet kurių jis neži­
no.—Juk sūnaus vardas Vincas, 
tėvo vardas irgi Vincas... Tai bū 
tų nieko, bet apie kokį tėvą vai­
kas kalba? Iš vaiko pasakojimo 
Išeitų, jog Kisielius jo tėvas, bet 
juk tai nesąmonė... Ne, čia kaž­
kas ne taip.

—Bet tu esi tikras, jog auto­
mobilyje buvo Jadzė?—kvotė 
Juozas taip pat abejodamas.

—Pažinau... Rodos. Bet ar ji 
tikrai buvo—užtikrinti negali. 
Smarkiai pasikeitus, bet panaši. 
Trauk ją velniai! Aš štai ką tau 
pasakysiu: jei tai buvo Jadzė 
teprasmenga ji skradžiais že­
mėn! Geriau tenežino nieko Vin 
cas!—nusprendė Bradūnas.

—Kodėl?—užklausė nustebęs 
Juozas.

—Tu nesupranti? Aš Kisielie 
nės pasakomis apie įos tarnavimą 
prie kažkokio inžinieriaus ar dak 
taro vaikų—netikiu! Auklės taip 
nebūna apsirėdžiusios ir automo 
biliais nevažinėja. O jei ir važinė 
ja, tai nejaugi galima patikėti, 
jog ji palikus ponų vaikus galės 
atvažiuoti pavėžyti savą? Čia 
kuo kitu kvepia... Gal ji ir pas in 
žinierių, gal ji ir pas daktarą, gal 
ji ir prie vaikų, bet ji ten ir šis 
tas daugiau... Prastai kalbant— 
parsidavė! Supranti?

—Negali būti.—Abejojo Juo­
zas.

—Ot, pamatysi... Jau kuomet 
man Magdutė pasakojo apie Vin 
culio motiną, man toks įtarimas 
kilo... Labai nedrąsiai ir neaiš­
kiai kalbėjo. Et, su oanelėmis ga 
Ii visko būti... Ar manai tokios no 
rėš eiti tarnauti, kad ir prie vai­
kų? Geriau automobiliais važinė 
ti. Žiūrėk, kaimo mergų kiek ba 
ruošė valkiojasi? O čia studentė.

Ir dar su vaiku! Ir jei tai tiesa, 
Vincas to neturi sužinoti! Jis bū 
tinai užsispirtų nuo tokios vaiką 
atsiimti, o kur jis jį dės? Iš pa­
siutimo dar sukvailios...

—Bet visgi reikia tikrai suži­
noti. Juk Vincas taip pat gali ne 
tikėtai su ja susitikti, o kas tuo­
met?

— Tavo tiesa. Gerai, aš kurį 
nors sekmadienį nueisiu pas Ki 
sielius ir pasistengsiu Pijų pri­
spirti prie sienos. Pijus, man ro 
dos, lengviau pasiduos. Su juo 
bendrai kita kalba. Tai ne su bo 
ba!

—Man ir truputį įtartina,—ta 
rė už valandėlės Juozas Bradū­
nui.—Jei ji dorai gyventų, nebū 
tų ko jai slapstytis. Juk ji neži­
no, kad Vincas Argentinoje, reiš 
kia, bendrai nuo lietuvių slaps­
tosi. Kodėl?

—Trauk ją velniai,—tarė pik­
tai Bradūnas, kuris visuomet 
pykdavo, jei jam kas nors būda 
vo neaišku ir neįstengdavo grei­
tai išaiškinti.—Be Vinco ir jos 
turime pakankamai savų reikalų. 
Reikia juos apsvarstyti. Buvau už 
ėjęs į „Argentinos Lietuvių Bal 
są“. Papasakojau kaip pas mus 
dalykai stovi Ir jie parašys apie 
mus... Galvoja dargi mūsų nau 
dal vakarėlį suruošti. Į šitą dar 
oą reiktų Vincą įtraukti. Jis in 
teligentas, rimtas vyras. Inžinie 
rius per daug skystas tam... Su 
balsiečials ir viltiečiais galima 
susikalbėti... Reikia tai išnaudoti. 
Juk kai kurie iš mūsų dargi ant 
pečių marškinių neturi. Basi vaik 
ščioja... Jei kitos tautybės šelpia 
savo bedarbius, kodėl to negali 
lietuviai padaryti?

—Gal būti, bet su Vincu var­
gu kas beišeis.

—Išeis, nebijok. Ar nevirto 
barzdaskučiu? Man dar dabar 
veidą peršti prisiminus pirmą 
skutimą, bet dabar—prašau—■ 
vienas malonumas kuomet barz 
dą gramdo. Niekad pas kitą nei 
čiau.

—Pažiūrėsime...
Sugrįžo prie visų. Rado Vincą 

su Inžinieriumi, kuris šeiminin­
kavo matę pilstydamas. Boksi­
ninkas, visiems kvatojant, gal 
šimtąjį kartą pasakojo kaip jis 
pats save išdavė laive. Priėjus 
Bradūnui ir Juozui. Inžinierius 
tarė į juodu kreipdamasis:

—Judu dar tur būt nežinote 
paskutinės naujienos? Boksinin­
kas ryt vėl mėgins laivan slėp­
tis ir vykti į „krajų“...

—Pasisaugok,—perspėjo Bra­
dūnas,—ne visuomet tau taip 
seksis: perduotų policijai—kalė­
jimo bent pusmečiui pakaktų... 
Ant tavęs bendrai jau jie neturi 
akies.

—Nebijau... Manai Villa Devo 
to kalėjime blogai? Nusispiauti. 
Geriau kaip čia, tik su pasivaik­
ščiojimu blogiau...

—Ir vynelio neduoda... Tai su

kdkiu laivu mėginsi?—užklausė 
Juozas.

—Su „Cap Arcona“.
Nieko sau. Greitas laivas... 

Į septyniolika dienų Hamburge 
būsi. Nepamiršk mūsų ten nuke 
liavęs,—tarė Ironiškai Bradūnas.

Kalba pakrypo link Lietuvos.
Kiekvienas pasakojo su ilgė­

siu balse kaip jam¡ buvo ten gera, 
koks artimas kraštas, gražus, 
nors visą amželį ten teko skurs 
ti, bet visg’l anas skurdas, jau 
pergyventas ir pamirštas, neišro 
dė tokiu baisiu, kaip dabartinis. 
Ir žmonės, kurie prieš kelioliką 
metų, plėšydami Lietuvos dirvo 
ną svajojo apie aukso šalį už jū 
relių ir marelių, ir tvirtai tikėjo, 
jog tik ten, svetur, įstengs geriau 
gyventi, šiandien, kriziui užėjus, 
netekę darbo, apsivylę vėl svajo 
jo apie Lietuvą ir tikėjo, jog tik 
Lietuvoje galėję gerai gyventi, 
visai pamiršę tuosl pirmus, juokin 
gus, bet kartu ir malonius „grin 
giškus“ metus praleistus, kuomet 
dar rūko kaminai, kuomet laikraš 
f.čių ištisi puslapiai buvo Išmargin 
ti darbininkų ieškančiais skelbi­
mais.

Šiandien jie jautėsi lyg liki­
mo prakeikti, lyg nusidėjėliai, 
kurie apleido gimtąjį kraštą su 
tokiu pasibjaurėjimu jam širdy 
je ir dabar už tą nuodėmę bau­
džiami.

Jie vis daugiau ir daugiau puo 
lė beviltin, svajojo tik apie Lie­
tuvą ir gyvenimą ten, visai nesi 
rūpindami kartais ateitimi šiame 
krašte.

—Ieškot darbo?—prasitardavo 
atviresnis,—vis vien laivakortei 
neuždirbsi, o čia gyventi—never­
ta.

Ir lyg koki LIKIMO garbinto 
jai nayviai galvojo, svajojo, jog 
turi kažkas įvykti, kas juos per 
neštų iš šio krašto į tėvynę, kur 
juos laukia laimė, tokia pat, ko­
kios tikėjosi čia važiuodami.

Ypač keistai šios kalbos veikė 
į Vincą.

Klausydamasis jų kalbų apie 
netikėtai rastus pinigus, stebūk 
lingus filantropus, kurie jiems 
išpirks laivakortę, apie sapnuo­
tus lotarejos bilietus, jam išrodė, 
jog šie žmonės, patys nėjausdami, 
po truputį vaikėja ir artinasi prie 
beprotybės...

Ir keisčiausia kaip pas juos 
greitai, stalgiai keisdavosi nuo­
monės ir svajonės. Tai svajoda­
vo apie Lietuvą ir ją įsivaizduo­
davo tikra aukso šalimi, tai keik 
davo ją paskutiniais žodžiais, kuo 
met kuris nors iš jų tarpo, daž­
niausia buvęs Lietuvos naujaku 
ris, pasakojo gavęs laišką iš na­
mų nuo žmonos, kuriame rašo, 
jog anstolis už nesumokėtus mo 
kesčius, išvedė paskutinę karvę...

Tai buvo žmonės galutinai iš 
mušti iš lygsvaros, savotiški li­
goniai su palinkimu į psichinius 
negalavimus nuo ilgų, bergž­
džių ir bevilčių galvojimų...

Ypač baisi buvo tų vyrų pade 
tis, kurie paliko Lietuvoje šei­
mas, mažą, dar neįruoštą nauja­
kurio ūkelį...

(Bus daugiau)



S. L. Arg. Žinios
ASADO LAPKRIČIO 8—TĄ
S. L. Arg. Centro Valdyba ruo 

šia asado pitus visai kolonijai, 
sekmadieni, lapkričio 8, 1942. Ei 
na tokis didelis pasiruošimas, 
kad norima sumušti visus rekor 
dus. Kadangi užtikrintas svečių 
patenkinimas, tai manoma, kad 
ir svečių bus iš visų aplinkinių 
miestų. Įsitėminkite adresą: Ave 
nida Santa Fe 5215, Lanus Oeste.

Valdyba.
NARIŲ KNYGUTĖS

Jau baigiama spausdinti 500 
naujų S. L. Arg. nariams knygų 
Hų (karnetų). Kuomet bus gali 
ma atsiimti, bus paskelbta Susi 
venijimo spaudos organe Balse.

Valdyba.

Juoki} Kampelis
MOKYKLOJE

MOKYTOJAS: „Klausykit, 
vaikai! Jeigu vienas arklys su­
ėda 20 gorčių avižų per dieną, tai 
kiek avižų suės 200 arklių?“ 

MOKINYS: „Ponas mokyto­
jau, arklys negali vienu sykiu 
suėsti 20 gorčių avižų.“

MOKYTOJAS: „Kvaily! Tai 
yra hipotezė.“

MOKINYS: „Hipotezė tai gal 
suės, bet arklys niekuomet.“

• DANTYS
„Juozuk, kiek užaugęs žmogus 

turi dantų?“
„Bene aš žinau. Mama jų turi 

net dvejos rūšies, bet pasakoja, 
kad visi niekam netikę."

SKIRTUMAS
—Koks skirtumas tarp gražios 

merginos ir laikrodžio?
—Laikrodis primena laiką, o 

graži mergina priverčia apie tai 
užmiršti. Višakio Rūda. ’

RYTAS IR VAKARAS 
Senelis šildos pas krosnį 
Ir dūsauja vis, 
Kad amžius jo gęsta. 
Kaip krosny ugnis. Z.

Korespondencijos
NELAIMINGAI ŠEIMYNAI 

BROLIŠKĄ PARAMA
SANTA FE.—Jau du mėne­

siai, kaip randasi sunkioje ligoje 
Magdelena Mikučiauskienė, An­
tano Mikučiausko žmona. Dėl ne 
aiškių priežasčių, būdama inter 
nuotą „Hospital Caridad“ visai 
tapo apleista dėlei ko vyras už­
jausdamas parsivežė namon ir 
yra gydytojo privatiniai gydoma 
ir lankoma namuose.

Užjausdami tautietę nelaimėj 
slaugyme daugiausia gelbsti Mari 
ja Kaufmanienė ir bent klek Jie 
va Bendoraitienė. Činskio Juozo 
namuose yra auklėjamas dviejų 
metų ligonės sūnus, kuris net Ma 
riją. Činsklenę savinasi tiesiogi­
niai už mamą. Prie to, Rikardo 
Keiterio ir Jono Rudzevičiaus pas 
tangomls tapo parinkta gydymo 
paramai aukų, ir nors maža San 
ta Fe lietuvių kolonija, bet soli 
darumas nelaimėje yra, nes ko­
ne visi sulig išgalės gelbsti.

Aukavo sekančiai: St. Miku- 
čiauskas $ 10.00, B. Jurgelionis, 
P. Kasputis Ir J. Lipnickis po 
$ 5.00. J. Rudzevičius, R. Keite- 
ris, A. Klimavičius ir B. Budriu 
nas po $ 3.00. Jonas Norkus ir 
Juozas Norkus po $ 2.50.

Po $ 2.00: K. Rutkienė, J. Rut 
kus, Rutelionis, Jaruševičiai, K. 
Basanavičius, V. Kalėda, M. Jur 
geltonis, K. Zavistauskas, St. Gins 
kis, J. Malinskas, P. Grigorenko, 
J. Nūdienė, J. Činskis, A. Ermi- 
nas ir A. Puzara.

Po $ 1.00: J. Rutka, P. Budriu 
nas, V. Norkevičius, A. Romelis, 
įPr. Turauskas, Pr. Baltramaitis, 
J. Semaška, Z. Tamošiūnienė, J. 
Graževičius, P. Gužauskas, M. 
Domenchuk ir V. Putys.

Karolis Jurgelionis ir Agota 
de Fedosevich po $ 0.50.

Visiems prlsidėjusiems prV kil I 
naus paramos darbo, ligonės var | 
du, tariama nuoširdi padėka.

J. R. Širmys. I
MOKSLEIVĖS LIETU 

VAITĖS
BERISSO, F. C. S.—Aukštes 

nlose Argentinos mokyklose— 
gimnazijose ir kolegijose dabar 
tiniu metu mokosi sekančios Be 
risso lietuvaitės:

Palmyra Bakanytė—aukštoje 
komercijos mokykloje, Elvyra 
Rakūnytė—Chemijos Farmacia 
jos fakultete universitete, Felisa 
Baltrūnytė—gimnazijoje ir Euge 
nija Pakulnytė—Liceo de Senori 
tas. Gimnazistė.
MIRĖ ANTANAS VIZBĄRAS 

PARERA, E. R.—Paranoje, 
Entre Rios provincijoje, pasimi­
rė Antanas Vizbaras, 28 metus iš 
dirbęs kaipo mašinistas E. R. ge 
ležinkelių kompanijoje ir buvo 
išėjęs pensijon su $ 195.00 mene 
siui.

Antanas Vizbaras Argentinon 
atvyko 1912 metuose nuo Pane­
munėlio. čia buvo vedęs žmoną 
argentinietę. Ant. Kačinskas.

Argentinos lietuviai ūkininkai, 
parašykite „Argentinos Lietu' 
vių Balsui“ savo patyrimu*.

PARSIDUODA ši nuosavybė, įmo­
kant 50% Žemė grynais arba išsimo­
kėtinai. Máximo Paz, Esq. S. Fé, La- 
nús Oeste. U. T. 673, Lanús. Ten pat 
suteikiami planai ir miesto valdybos 

leidimai statybai,
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rTffmoFHvwTn
< Parašė Nina Potapov. Mokanti ispaniškai, su šio rankve- >
( džio pagelba gali lengvai išmokti rusų kalbą be mokytojo.
| Kietais apdarais ........................................................................ $ 6.— [
j ŽODYNAS: Rusiškai ispaniškas ir ispaniškai rusiškas .... $ 6.— > 
j EUROPOS ŽEMĖLAPIS. 80 X 118 ........................................... 1.50 [
< KATALOGAS, pareikalavus paštu, atsiunčiami nemokamai: f

Siunčiame provincijon. Persiuntimui pridėti $ 0,30. (
WLADIMIRO LASZKIEWICZ !

Av. L. N. ALEM 1140, BUENOS AIRES

Mosaiku Fabrikas “La Nueva”
<¡ J. VIRŠILA ir J. ZAVICKAS, savininkai ¡Į
Į> Calle Bacacay, Boulogne, F. C. del Estado
¡¡ (Tarp Serrano ir Darragueira). — U. T. 742 - 8307 ¡I 
¡I Didelis įvairiausių mosaikų pasirinkimas. Išpildome spe- <Į 

cialius užsakymus, darome planus ir jų kopijas. Dastato- <¡ 
me į visas dalis, patogiausiomis kainomis.

PIRMUTINĖ LIETUVAIČIŲ KIRPYKLA ARGENTINOJ 
“LA RUBIA”

Kirpykloj “La Rubia” savo plau­
kus puošia žymiausios argent! 
nietės, kadangi darbas atlieka­
mas moderniškiausiais apara­
tais. Visus darbus vadovauja 

pati savininkė,
PONIA ONA KASPARIENÉ 

ir specialų mokslą baigusios jo* 
padėjėjos, taipgi lietuvaitės.

Soler 3441, B*. A«.
U. T. 79 — Gomez — 2528

Radio Pranešimus 
Iš Sovietų Rusijos 
ir iš viso pasaulio puikiau­
sia girdėsit, jeigu nusipirk- 
sit mano gamybos aparatą 
„Gekrom“. Taisau visokius 
radio aparatus ir parduodu 
grynais arba išsimokėtinai.

Vartoti Radijai Nuo $ 20 
Parduodu ir sutaisau elekt­

ros reikmenis.
LUIS KROMPALCAS 

AV. SAN MARTIN 4650 
U. T. 50 (Devoto) — 6306
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SMULKŪS SKELBIMAI
ATYDŽIAI PERSKAITYKIT ŠIO SKYRIAUS SKELBIMUI

Eikit Pas Savą. Kurs Eina Pas Savus
Skaitykite ir platinkite „Argentinos Lietuvių Balsą“!

RESTORANAS „TELŠIAI” 
Cochabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399
STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis gėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS 
O. ir M. Rėkučiai, sav.

Independencia 718, Bs. Aires; 
U. T. 26 —Garay— 2981.

Lovos vyrams; kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

AKUŠERĖ EUROPIETĖ
Filomena Beneš Bilek

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. Šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

Anilina “Colibrí” 
nudažymui visokių medžiagų 
Tepalas avalinei “COLIBRI“

Dr. León Grinberg
Corrientes 3956. U. T. 79-1176 

____ •____
Moterų ligos ir gimdymai. Nėš­
tumas, skuboti atsitikimai. Nere­

guliarės menstruacijos.

RADIO - ELEKTRA
Radio technikas dirba naujus, taiso 
ir perreformuoja visokių rūšių apa­
ratus, pastato antenas, pigiai ii- są­
žiningai, garantuotai ir išsimokėji- 
mui sulig susitarimo. Išnuomuojami 
piknikams, reereams, vestuvėms, 
krikštynoms arba bent kokiems ban- 
kietams RADIO - FONO - AMPLI- 
FICADORIAI su garsiakalbiais, mi­
krofonu ir su 15 lietuviškų plokšte­
lių (30 šokių) polkutės, valsai ir k. 
t. pigia kaina. Tartis:

V. RAMANAUSKAS 
Baigęs mokslą USA.

c. Ruiz de los Lianos 1206.
U. T. 64 - Liniers - 1908

A. RESNIKAS
Laikrodininkas ir auksorius
Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

Tienda ir mercería „VANDA“. 
VANDA ČIKŠTIENĖ, sav.

Viršutiniai ir apatiniai baltiniai 
vyrams, kojinės vyrams ir mote 
rims, suknelės ir visokį moterims 
reikalingi dalykai,—pigiausiomis 
kainomis: B. BLANCA 1279.

UT. 67—Floresta—566.3
PRANAS TUMAS

Taiso: laikrodžius, viktrolas, plan 
chas, lietsargius, muñecas, carte 
ras, radio ir atlieka visokį soldavi 

mo darbą.
Santa Rosalia 107, S. Peña, FCP.

„LA II RUBIA“
Moterų grožio salionas, kirpykla 

ir kvepalų parduotuvė.
Paulina Vekeraitė-Černienė, sav.

DEFENSA 1152, Bs. Aires.

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ 

PLAUKŲ 
kirpykla 

Enrique Lukaševičiun, savininkaa 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškiau- 
siais aparatais, pįgiomig kainomis • 
DOMINGUEZ 524. P I Ñ E Y R O

Pirma Lietuviška Šoferių Akademija |
Įteikia Federalinės Sostinės ir 
Provincijos registro knygutę 
be sumokėjimo iš anksto ir be 
studijavimo trafiko knygučių 
(guias) ir veltui suteikia dar­
bą savo mokiniams, kurie to 

pageidauja.

(PILNAS KURSAS $ 50
U. T. 21 - Barracas - 0265
Calle V1EYTES 1789 (PUENTE BARRACAS) Bs. Aires |

■■imiMin liuli1 1 i m i_i r iiiii'wiihii—■— ’

Didelė Lietuvių Poliklinika “ONCE”
5 gydytojai specialistai asmeniškai aptarnauja darbininkus ir šeimynas 
Dėka išbandytai praktikai ligoninėse garantuojame v'sišką išgydymą: 
UŽDEGIMAI visuose apsireiškimuose — staigūs ir kroniški. Išvaly- j 
mas šlapinimosi kanalu patikrinti visiškam išgydymui. LYTINIS 
SILPNUMAS, sulyg naujausios gydymo sistemos. SIFILIS — vi­
siškai išgydomas. ODOS LIGOS: Egzema. Kraujas. Viduriai. Užsi- 
nuodijimai. Rugštumas. Kepenys. Plaučiai. Kataras. Širdis ir širdies 
ligos. REUMATIZMAS kankinantis. MOTERŲ LIGOS: Kroniški 
tekėjimai. Nėštumas. Sunkumai. GERKLĖ. Nosis Ausys. Gerklės 
uždegimai. Tonsilų operacija be skausmo. HEMOROJUS. Aptinimai 
— pašalinami be skausmo, be operacijos ir nesutrugdant darbo dienų. 
Diatermija — X Spinduliai — Gydytojiška elektrizacija --  Kraujo

ir šlapumo ištyrimas. '.Í
EKONOMIŠKI ABONENTAI — MOKESTIS RATOMIS

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

U. T. 26 - Garay - 3210
Brasil 1411 --------- Buenos Aires

Dr. E. LEVINAS
Gydytojas Chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 

R1VADAVIA 2031, 3 p.
U. T. 47, Cuyo, 8795

Priėmimas: nuo 9-21 kasdien; šventadieniais ir sekmad. nuo 9 - 12.
PATARIMAS $ 2, —, kolonijos nariams

Rivadavia 2719 — Buenos Aires

j»*"0 RAMOJ MEJIA"
VISU LIGŲ KLINIKA

Ibį BENDROJI KLINIKA: Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenys 
Pilvas. Nervai. Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemorojos.

L ¿ PLAUČIŲ LIGOS: Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Asma, 
kgj Plevritas ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydo- 
feį mi. Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio ne 

tekūnas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi.
|aį VENERINĖS LIGOS: TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo
■ naujausiais metodais. SIFILIS: 606 - 914. Odos ir kraujo ligos.

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Patarimai $ 3. Mėnesini* abonentą* nuo $ 10 j mėnesi. Priėmimo 

įSS vaL: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. Sekmad nuo 9 iki 12 vai. 
įjgįį Kalbama: rusiškai ir vokiškai. Medicino* paslaptys išlaikomo*.

I Suipacha 28, Buenos Aires

APTARNAUJAMAS 
j- GYDYTOJAIS

SPECIALISTAIS
Moderniški ANTIVENERIŠKI Dispensaran BLENORAG1JA, 
jeigu būtų blogai išgydyta, pašalinama visiškai ir be skausmo. 
KRAUJAS, ŠLAPUMAS ir ODA, Egzema, plikimas, Moterų 
Ligos, Širdis, Plaučiai. LYTINIS NUSILPIMAS pataisoma me­
todu prof. Fūrbringer. REUMATIZMAS, Vidurių ligos, Ulce­
res. HEMORROIDES ir IŠSIPLĖTIMAI be operacijų.. GERK­
LĖ, NOSIS, AUSYS: Tekėjimas, kurtumas. (Patikrinkit svei­
katą pirm apsivedimo). Mūsų žinomai klinikai 19 metų vado­
vauja KOMPETENTISKI SPECIALISTAI. PATARIMAI IR

ANALIZAI NARIAMS NEMOKAMAI
nuo 9 — 21. Sekmadieniai* nuo 9 — 12 vai.

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai retomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA 3070 P L A2A 
ONCE'
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KRONIKA
ŠĮ ŠEŠTADIENĮ SPORTO IR 

MENO DRAUGAMS
Šį šeštadienį, spalių 31, 1942 

Buenos Aires lietuviai sportinin 
kai ir menininkai išlydi Į pasauli 
nę kelionę pasižymėjusį scenos 
veikėją ir sportininką Joną Vaši 
nauską. Išleistuvės įvyks Lietu 
vių Klube, Boedo 737. Publika 
renkasi nuo 8 valandos vakaro ir 
dar nuo anksčiau, o programa 
įvyks 9 valandą vakaro, ktlrią iš 
pildys į USA išvykstantis Vasi- 
nauskas, Vincas Sajauskas, A. Ka 
rosas ir kiti menininkai. Įžanga 
nemokama visiems. 'Po progra­
mos bus šokiai. Daugelis šeimy 
nų jau rezervavo stalus Lietuvių 
Klube, kad pavakarieniauti, drau 
gą kelionėn išlydint, kad lietuviš 
kais valgiais jį pavaišinti, kele­
tui metų atsiskiriant ir saviems 
USA linkėjimus įduodant. Jau 
nimas ir šeimynos prašoma skai 
tlingai dalyvauti linksmame pa­
rengime ir šokiuose. Kviečia:

Sporto ir Meno Draugai.
PRASIDEDA ANTRAS 

RATAS
Lietuviai ir vietiniai šachmati 

ninkai, lošianti salione Vor- 
waerts, pirmą ratą baigė se­
kančiais taškų rezultatais:

Sikeris (VI.) 13%
Jakubonis 11%
Tepferis 11
Valaitis 10%
Staškauskas 10%
Pollesek 10%
Šimkus (E.) 9%
Stalioraitis 7%

Iš 15 žaidėjų jie surinko virš 
50 % taškų, tat įėjo į antrą ratą, 
kur paaiškės taurės laimėtojas.

Antras ratas prasidėjo su ma 
žiau taškų turinčių pakilimu.

Tas.
—SIUVĖJAS Motiejus Janule 

vičius su žmona Uršule nusipir 
ko gražius mūro namus už $ 
8.000.00, Chacabuco 639, Avella 
neda. kuriuose apsigyveno ir pra 
plėtė savo rūbų siuvyklą. M. S.

RISTYNĖS LUNA PARKE
Buenos Aires Luna Parke prasi 

dėjo 8—tas tarptautinis čempio­
natas laisvųjų ristynių „Catch as 
catch can“. Dalyvauja Olagui- 
bel. Hokey, Corbet, Pepka Cho- 
ban, Antonio Roca, Marconi, 
Pedro Brazil, Kvariani ir kt. stip 
ruoliai.

Eina gandai, kad į šį čempioną 
tą atvyks ir Steponas Žičkus (Ji- 
guekus) iš Brazilijos.

—LEONAS PILKA persikėlė 
į savo namus Villa Luganan.

SVEČIAI IŠ COMDORO
Prieškarinės karttos ateivis, 

YIPF pareigūnas, drg. Povilas 
Jankauskas su žmona Emilija 
Murninkaite Jankauskiene, sūnų 
mi Povilu ir dukra Emilija, atos­
togaudami Buenos Aires mieste, 
gyveno Klaipėdiečių viešbuty, ap 
lankė Letuvių Klubą, savo gimi 
nes Kielus ir kitus draugus.

Pereitą antradienį gerb. Jan­
kauskai grįžo į Comodoro Riva- 
davia.

—BAJERČIŲ sūnui Antanui, 
9 metų amžiaus, ligoninėje Raw- 
son padaryta apendicito operaci 
ja-

—DOMININKAS ŽILINS- 
kas iš Comodoro Rivadavia, dir 
bąs anglų kompanijoje Petrolera 
Feroviaria Klm. 8, atostogauja 
Bs. Aires mieste. Apsistojęs Kos 
to Zauko pensione.

—BOLIUS DAPKUS išvyko į 
Comodoro Rivadavia apsigyven 
ti pas savo švogerį ir sesutę Pa- 
jiedus.

—JONAS RAČYS su žmona, 
abu Kėdainių apskričio, atidarė 
restoraną „Parilla“, alaus parduo 
tuvę ir užkandinę, tarpe Zaukos 
ir Povilonio viešbučių, viena 
kvadra nuo Constitución stoties: 
Caseros 1023, Bs. Aires. Kaimy­
nus ir draugus prašo apsilankyti.

—POVILAS MAČINSKAS, 
krinčinietis, jau ketvirta savaitė 
guli ligoninėje Rawson, pab. 1, 
salė 2, lova 38.

-,-ADOMAS ŽINYS, ukmergiš 
kis, atidarė kirpyklą: Jujuy 531, 
Bs. Aires. Dirba gerai, kainos ne 
brangios.

UŽUOJAUTA
Gerbiamam draugui ir plunks­

nos kolegai K. N. Norkui, dėl 
mylimos sesutės Zuzanos mirties 
reiškiu savo ir šeimos vardu gi 
liausią užuojautą. M. Šarūnas.

VINCAS SAJAUSKAS 
šį šeštadienį sportuoja, o lapkri­
čio 7—tą režisuoja ir vaidina Lie 

tuvių Klube, Boedo 737.

ARTINASI „PASKOLINK 
MAN SAVO ŽMONĄ“

Dviejų veiksmų nepaprastai juo 
kinga komedija „Paskolink man 
savo žmoną“ bus suvaidinta Lie­
tuviu Klūbo scenoje ŠEŠTADIE 
NĮ, LAPKRIČIO 7, 1942. Pra­
džia vakaro 20 vai. (8 v. v.), vai­
dinimai 21. 30. Vaidina sekanti 
artistai:

Meilutė—G. Pilypai tė, 
Aldutė—R. Šiaučiulytė, 
Bijūnas—V. Sajauskas, 
Kurkutis—A. Karosas, 
Dorulis—O. Tepferis.

Režisuoja Vincas Sajauskas.
Po vaidinimų „Nemuno“ orkes 

trui griežiant, linksmi publikos 
šokiai tęsis iki 3 v. ryto.

Niekas nepralieskite šio paren 
gimo, nes retai galima pamatyti 
tokia linksma komedija, o artis­
tai užtikrina, kad suvaidinimas 
bus žavėtinas. Įžanga nemokama.

Visos ir visi pamatykime! 
Komisija.

—APSIVEDĖ: P—lė Ona Ša 
tikauskaitė, uoliausia „A. L. Bal 
so“ knygyno knygų skaitytoja, 
26. 9. 42 sukūrė šeimos židinį, iš 
tekėdama už drg. Juozo Pašilto. 
Gražios vestuvės įvyko jau 
nosios tėvelių namuose, dalyvau 
jant jaunavedžių giminėms ir 
draugams. Daug laimės jaunave 
džiams!

—JAU RUOŠIAMAS spaudai 
1943 m. „A. L. Balso“ kalendo­
rius. Verslininkai skelbimus siųs 
kite dabar pat.

—SEKMADIENĮ prie geros 
muzikos šokių popietis L. Klube.

—VIKTORO SAVICKO svei 
kata ligoninėje de las Mercedes 
gerėja. Lankyti galima ketvirta­
dieniais ir sekmadieniais nuo 9 
iki 11 vai. ,

—ALEX KUNGIS, pagarsė­
jęs cirko artistas, kaipo „EI hom 
bre de goma“, dabartiniu laiku 
su dideliu pasisekimu dirba Tu- 
kumane savo cirke Pabellón—Va 
riedades, Simoca.

—ONA GRIGALIŪNAITĖ ta 
po operuota nuo apendicito. Ope 
racija pavyko gerai; ligonė sveiks 
ta.

—REIKALINGAS darbinin­
kas sagų fabrikui. Jaunam vyrui 
gera ateitis: Sakalauskas ir Ko., 
c. B—me Mitre 1086, Caseros, 
FCP. UT. 757—730.

—PIGIAI PARDUODU ge­
ram stovy siuvamą mašiną „Sin­
ger“. Kreiptis Pasaje Cindadela 
1277 (1 kv. nuo pi. Constitución). 

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. ANTONIO ORTIGAZA, DR. CECILIO A. ARRUA,

Advokatas Advokatas
MAURICIO VAINBERG, buvęs vyriausias Bs. Aires

Notaras ir Prokurat. prov. teismo teisėjas.
JUOZAS PODREZ.

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai .kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai, ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

------ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES

Telefonai: 35 - Libertad - 3444 ir 5149
PASTABA: Prašome ¿utart telefonu pasimatymus.

EVANGELIKŲ KONFEREN 
cija. Kalbės Dr. A. J. Gillies iš 
USA pirmą kartą Urugvajuje ren 
gia paskaitas iš savo patyrimų 
USA, Lietuvoje, Rusijoje ir Ar­
gentinoje, Chile 3338, Cerro, Mon 
tevideo, sekančiomis lapkričio mė­
nesio dienomis:
8—3 v. p. p.; 10—7. v. v.; 12— 
7 v. v.; 15— 3 v. p., p.

Mūsų viltis ateityje. Visus 
kviečia: Komitetas.

„NAUJA LIETUVA“ 
Restoranas — Valgykla 

Juozas Kanapinskas, sav.
GIRIBONE 893, PINEIRO.

APSIVEDIMO TIKSLU 
Paieškai: gyvenimo draugės, 
merginos, našlės ar persiskyru- 
sios, nuo 30 iki 40 m. Aš esu 42 
m. amžiaus, persiskyręs teismo 
keliu: Carpintero, Aldecoa 741, 
Dep. 2, Pinieiro.

BOLESLOVAS IVANAUSKAS 
vyrų rūbų siuvėjas siuva gra­
žius, madnus, praktiškus ir eko­

nomiškus rūbus.
Av. Alcorta 3731, Bs. Aires.

Pensijonas INTERNACIONAL 
Antanas Andrikajtis, sav.

Calle Garay 1616; UT. 26—1745. 
Lietuv. valgiai. Kamb. pavie­
niams ir šeim. Sekmad. popiečiai.

ALMACENAS IR BaRaS
J. ir F. Budreikai, sav.

Calle Republica Argentina 2301, 
Valentín Alsina.

TIENDA IR MERCERIA, 
visokiu reikmenų krautuvė, 
J. ir V.‘ LEMBERIAI, sav.

FAMATINA 3089, Bs. Aires.

Lietuviškas Pensionas SAULĖ 
O. ir Z. VALEIKAI, sav 

Pasco 862; U. T. 47—5771.
Pigios ir švarios nakvynės pavie 
niems ir šeimoms. Geras valgis.

KRAUJO, ODOS IR 
VENEROS LIGOS

Gydytojo specialisto gydomos šios 
ligos: kraujo, odos, dėmės, spuo­
gai, niežėjimas, hemorroides, tri­
peris, sifilis ir moterų ligos. — 
X spinduliai ir ultravioletiniai. 
Diatermia. Specialistas Dr. M. 
Fínkelborg, Corrientes 5628, 
1 aukštas; U.T. 54-7593. Priėmi­
mas nuo 2 iki 7. Sekmadienisis 

nuo 9 iki 11.

Peinados “ADAM”
MOTERŲ PLAUKŲ KIRPYKLA 

Adomas Žinys, savininkas 
Klijenčių patenkinimui, dirba pats savinin­

kas. Moderniškas plaukų sutaisymas 
“permanentes” nuo $ 4.00.

Melena $ 0.60. Manicura $ 0.70. 
Kartą apsilinkę, būsit patenkintos.

JUJUY 531 — BUENOS AIRES


